



- ①乡村田园生态休闲之旅线路
- ②亲情沂蒙红色人文之旅线路
- ③渔舟晚唱滨海逍遥之旅线路
- ④灿烂文化修学研学之旅线路
- ⑤慢村慢镇怀旧追忆之旅线路
- ⑥民俗风情鉴赏探秘之旅线路
- ⑦洞天水色黄河美食之旅线路
- ⑧最美乡村赏花采摘之旅线路
- ⑨古镇古村美丽乡村乡愁之旅线路
- ⑩温泉药膳康体养生之旅线路

制图/郭传靖

这个国庆,去瞧瞧不一样的村庄

10条乡村游金光大道等你来



“温泉药膳康体养生之旅”中的崂山东麦窑村民宿。 摄影 张涵

本报济南9月21日讯(记者 乔昱佳 宋磊) 9月21日,山东省10条乡村旅游金光大道(精品线路)在济南发布。10条乡村旅游精品线路,条条精彩,“十一”假期即将到来,我们一起去山东的美丽乡村玩吧!

由山东省旅游发展委员会推出的这十大乡村旅游精品线路是:“乡村田园生态休闲之旅”、“亲情沂蒙红色人文之旅”、“渔舟唱晚滨海逍遥之旅”、“灿烂文化修学研学之旅”、“慢村慢镇怀旧追忆之旅”、“民俗风情鉴赏探秘之旅”、“洞天水色黄河美食之旅”、“最美乡村赏花采摘之旅”、“古镇古村美丽乡村乡愁之旅”、“温泉药膳康体养生之旅”。

“乡村田园生态休闲之旅”线路沿省道327,从东到西横贯鲁中山区,为目前省内乡村旅游发展较为密集和成熟的区域,也是平均海拔最高的线路。“亲情沂蒙红色人文之旅”线路穿行沂源、沂水、沂南等革命老区、红嫂家乡,一路上既饱眼福,又能收获满满的正能量。“渔舟唱晚滨海逍遥之旅”线路则是从蓬莱酒庄人家到荣成海草房,有美酒、有鲜果、有沙滩、有天鹅……

“灿烂文化修学研学之旅”线路沿国道104,访泰山人家,游孔孟之乡,一路乡村游学,家事、

国事、天下事,事事皆知!“慢村慢镇怀旧追忆之旅”线路以辛泰铁路线为主通道,乘坐山东最慢、穿行隧道最多的7054次绿皮车,开启深度体验齐鲁风土人情的乡村慢旅行。

“民俗风情鉴赏探秘之旅”线路以省道234为主通道,穿越沂蒙山水之精华,在茂密的森林、洁净的山水、淳朴的民风中心修心养性。

“洞天水色黄河美食之旅”线路沿着黄河岸堤路,尽情品味母亲河滋养的瓜果蔬菜。

“最美乡村赏花采摘之旅”线路为国道220长城好汉之旅。

“古村古镇美丽乡村乡愁之旅”线路沿省道244,天下奇观、天下第一崮、天下第一庄等“天下”皆收入囊中,开启寻梦之旅。

“温泉药膳康体养生之旅”线路为日出东方激情之旅,串起黄海沿线,是全省最有活力和最有品质的乡村之旅。

10条乡村旅游精品线路各具特色,又有共同之处,每条线路都串联起人文属性相同或相近的乡村旅游点,围绕同一定位,打造特色乡村旅游线路品牌。此外,每条线路都依托一条或几条交通主干道为轴线,既串起了线路中各游玩点,又方便了自驾游游客自由选择,让游客进得来,玩得好,留得住。

据了解,山东省旅发委将对乡村旅游精品线路进行线路包装和内容整合,为品牌增加更接近市场的乡村旅游产品。山东10条乡村旅游精品线路的发布,既为城市市民架起了乡村旅游的“黄金通道”,又为农村农民开通了旅游致富的“金光大道”。

在发布会上,山东省旅发委聘请枣庄农民歌手“山楂妹”张月乔为山东省乡村旅游形象公益代言人。

近年来,我省乡村旅游发展迅猛,规模不断扩大、层次不断提升,从“吃农家饭,住农家院,享农家乐”到“拓展培训、户外野营、休闲度假”,我省乡村旅游发展花样丰富,各种形态样式的乡村旅游逐渐走进人们的消费视野中。

山东省旅游发展委员会政策法规处处长季将说:“供给满足需求,业态形成产品。”我省乡村旅游发展这么多年,到了由点成线的时候了。他表示,这10条乡村旅游金光大道,条条精彩,既适合自驾游、自由行,也适合旅行社组团,应该不虚此行。这是对我省近几年乡村旅游发展成果的一次集中展示和阶段性的检验,也是乡村旅游提档升级的一次实践。

头条链接

休闲、研学、追忆……

10条线路各有特色

10条线路是10个关键词、10种特色,概括即:休闲之旅、红色之旅、逍遥之旅、研学之旅、追忆之旅、探秘之旅、美食之旅、采摘之旅、乡愁之旅和养生之旅。

“十一”即将到来,推荐游客体验休闲之旅,即省道327沿线,这也是10条线路里乡村旅游点最密集、A级景区最多、最漂亮的一条,很多发展较早、较好的乡村旅游点都在这条线上,比如章丘的五彩山村,莱芜的一线五村,博山的中郝峪村、淄川的牛记庵、梦泉等等。线路设计者提出一个极有煽动性的口号:“327,撒欢儿去!”

红色之旅主要指的是沂蒙老区沂源、沂水、沂南这条乡村旅游线,这条线上既有红嫂家乡桃棵子村、常山庄,又有时代楷模朱彦夫的张家

泉村,还有中国最美乡村——竹泉村、中国乡村旅游创客示范基地——朱家林村等,可以说是最具正能量的一条线路。

还有一条线路值得尽早体验——研学之旅,指的是国道104沿线,这条线路取名“灿烂文化修学研学之旅”可谓名副其实,一路上有千年古刹灵岩寺、天下泰山、孔子的家乡、孟子的家乡,还有鲁班、墨子的家乡等。好听的口号也出来了:“104,要懂事!”

10条线路里,还有一条最慢的线路,就是目前省内唯一还跑着的7054次绿皮列车,从淄博到泰山,从“齐国”到“鲁国”,一天来回一趟,一头连着胶济铁路,一头连着京沪高铁,沿线有很多的古村、古镇,可以说是深度体验齐鲁风土人情的最佳线路。

村民致富的“金光大道”

参加发布会的省旅发委政策法规处处长季将介绍,在线路编排设计中,他们一方面梳理了全省有规模的乡村旅游点,为城市游客架起乡村旅游“黄金通道”,让他们方便去休闲度假;另一方面,也希望借此延长游客在乡村度假、停留的时间,拉长消费,帮助农民走上致富的“金光大道”。

山东省委、省政府对乡村旅游高度重视,截止到2015年底,全省实现乡村旅游接待3.3亿人次,占全省旅游接待的一半以上;实现乡村旅游收入1806.7亿元,超过全省旅游消费总额的四分之一。全省有组织开展乡村旅游的村庄3100个,经营业户

6.4万户,安置就业31.5万人。61个村被评为国家乡村旅游模范村,全国第一。全省累计建成省旅游强乡镇458个、旅游特色村907个、全国农业旅游示范点81个、省农业旅游示范点866个、好客人家星级农家乐3397个、精品采摘园564个、开心农场85个。目前我省乡村旅游工作已取得佳绩,开端良好。

另外,新推出乡村旅游“十条线路”是在“山东乡村更好客”这一品牌的统领下推出的,意在解决当下我们乡村旅游存在的“有点无线”、“酒香巷深”、游客“只窥一斑,不见全貌”老问题,增加乡村旅游的“厚度”,提升品质。本报记者 乔昱佳 许亚薇